## К юбилею Р.Н. Исмагиловой



Р.Н. Исмагилова в Институте Африки РАН. 12 апреля 2023 г. Фото И.Г.Татаровской

29 марта 2023 г. отметила свой юбилей известный российский африканист — Роза Нургалиевна Исмагилова, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ.

Роза Нургалиевна занимается изучением африканских проблем уже более 70 лет. В 1955 г. после окончания аспирантуры в Институте этнографии РАН она защитила кандидатскую диссертацию, а с 1960 г., через год после основания Института Африки, является его бессменным сотрудником. В 1971 г. она защитила докторскую диссертацию, в 1991 г. ей присвоено звание профессора. Являясь специалистом по этнографии и новейшей истории Африки, Р.Н.Исмагилова в течение 20 лет возглавляла Сектор национальных и культурных проблем Института Африки РАН.

Основной объект исследований Р.Н.Исмагиловой — изучение этнических проблем, которыми она занимается с начала своей научной деятельности, постоянно расширяя географические и хронологические рамки. Её работы базируются не только на изучении широкого круга источников на разных языках, но и на результатах собственных наблюдений и полевых исследований, проходивших во многих странах Африки.

Перу юбиляра принадлежат фундаментальные научные труды, посвященные этническим проблемам Африки, межэтническим отношениям и конфликтам, роли традиционных социальных и политических институтов

в современном обществе, этническому федерализму. Это 300 научных работ, в т.ч. 5 монографий. Среди них – «Народы Кении в условиях колониального режима», «Народы Нигерии. Этнический состав и краткая этнографическая характеристика», «Этнические проблемы современной Тропической Африки», «Тропическая Африка. Можно ли решить современные этнические проблемы?» (на англ. языке). Монография «Эфиопия: особенности федерализма» вышла в свет в 2018 г.

Р.Н.Исмагилова является ответственным редактором почти 50 коллективных монографий и научных сборников. Среди них такие фундаментальные труды, как «Общество и государство в Тропической Африке», «Традиционные и синкретические религии Африки», «Африка: культура и общественное развитие», «Африка: культурное наследие и современность», «Африка: взаимодействие культур», «Культуры Африки в мировом цивилизационном процессе», «Очерки по национальному вопросу в Южной Африке».

Крупным научным достижением Института Африки РАН стало издание в 2010 г. уникальной двухтомной энциклопедии «Африка». Работа над энциклопедией проходила под непосредственным руководством Розы Нургалиевны, которая была заместителем ответственного редактора издания.

Работы Р.Н.Исмагиловой получили высокую оценку среди отечественных и зарубежных специалистов. Научные труды юбиляра опубликованы не только в России, но и в США, Франции, Германии, Италии, Китае, ряде стран Африки. Р.Н.Исмагилова работала в качестве исследователя и читала лекции в центрах африканистики США, Великобритании, Франции, Италии, Швеции, Нидерландов, Испании, Германии, Китая, Японии, Кубы, Нигерии.

Р.Н.Исмагилова принимала активное участие в деятельности многих зарубежных и российских научных организаций, среди них — Международный африканский институт в Лондоне, Международная социологическая ассоциация, Ассоциация по изучению этничности и национализма, Научный совет по проблемам Африки АН СССР/РАН. Роза Нургалиевна возглавляла Научный совет по истории мировой культуры РАН, работала в ряде экспертных советов.

За большой вклад в изучение Африки Р.Н.Исмагиловой присвоено звание «Заслуженный деятель науки РФ». Также она награждена орденом Дружбы народов.

Желаем юбиляру крепкого здоровья и больших творческих успехов.

Центр изучения стран Северной Африки и Африканского Рога, Центр истории и культурной антропологии